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天津市部分区2020年高三质量调查试卷（一）
历史

本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，共100分，考试用时60分钟，第I卷1至4页，第II卷5至7页。

答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。并在规定位置粘贴考试用条形码。答卷时，考生务必将答案涂写在答题卡上，答在试卷上的无效，考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

祝各位考生考试顺利！

第I卷

注意事项：

1. 每题选出答案后，用铅笔将答题卡上对应题目的答案涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

2. 本卷共15题，每题3分，共45分。

单项选择题I：1—13题，每题3分，共39分。每题只有一个正确的选项。  

1.公元前334年，齐威王和魏惠王会盟于徐州（今山东滕州市东南），互尊为王，史称“徐州相王”。“徐州相王”反映了

A.齐魏两国实力超群                   B.齐魏两国互相尊敬

C.周王独尊共主地位                   D.战国时期礼崩乐坏

2.1986年甘肃天水放马滩5号汉墓出土了西汉初年纸质地图（见下图）。它的出现，对研究我国的造纸起源、造纸用料、造纸技术等具有重大价值。此实物能够说明
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A.中国古代最早的纸质地图             B.中国造纸术始于西汉

C.西汉时期中国已经有了纸             D.中国造纸起源于甘肃

3.《晦庵先生朱文公文集》中记载：“天地之间，有理有气。理也者，形而上之道也，生物之本也。气也者，形而下之器也，生物之具也。是以人物之生，必禀此理，然后有性。必禀此气，然后有形。其性其形，虽不外乎一身，然其道器之间，分际甚明，不可乱也。”朱熹在此阐释的是

A.理与气的关系                       B.形与气的关系

C.理与性的关系                       D.天人合一关系

4.钱穆在《中国历代政治得失》中说：“唐代中央政府的组织似较汉代进步了，但以地方政府论，则唐似不如汉……唐室之崩溃，也可以说即崩溃在此一制度上。” “此一制度”是指

A.三省六部制                        B.九品中正制

C.节度使制度                         D.郡国并行制

5.2020年的春节，注定是一个不平凡的节日。新冠肺炎疫情爆发，“武汉加油！”“中国加油！”成为全国舆情的热点。党中央高度重视，全国一盘棋：“白衣天使逆行”、“最可爱的人驰援武汉”、“雷神山、火神山”拔地而起……中国打响了一场没有硝烟的“武汉保卫战”。历史上驰名中外的“武汉保卫战”发生于

A.鸦片战争时期                       B.辛亥革命时期

C.北伐战争时期                       D.抗日战争时期
6.1909年，有人在《京华百二竹枝词》中咏前门外陕西巷饭店曰：“菜罗中外酒随心，洋式高楼近百寻。门外电灯明似昼，陕西巷深醉琼林”。 “门外电灯明似昼”出现的主要原因是
A.自然经济占主导                    B.近代工业文明影响 

C.洋务运动的影响                    D.北京社会生活变化  

7.清末，官商之间存在着相当的隔阂。民国创立后，不少实业界人士进入国家政府部门和国会。如南京临时政府实业部总长张謇、交通部总长汤寿潜等。在各地军政机构中也有不少实业界头面人物直接参与政事。上海光复后成立的沪军都督府中，前上海商团公会会长李平书、全国商团联合会会长沈缦云分别出任民政总长、财政总长。材料表达了辛亥革命

A.推翻了清朝的反动统治              B.推动了资本主义的发展

C.提升了资产阶级社会地位            D.消除了官商之间的隔阂

8.中共十九届四中全会把“健全充分发挥中央和地方两个积极性体制机制”作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容；1956年，毛泽东在《论十大关系》中也曾指出：“我们的国家这样大，人口这样多，情况这样复杂，有中央和地方两个积极性，比只有一个积极性好得多。”由此，毛泽东主张

A.加强中央政府权力                  B.削弱中央政府权力                              

C.中央地方权力并重                  D.适度扩大地方权力
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9.张瑞恒的宣传画《坐飞船游太空》曾于1962年和1979 年两次印刷发行（有人称为“跃进版”和79版）。这两次发行的共同之处是

  A.肯定“大跃进”的功绩             

  B.反思“大跃进”的问题

  C.宣传我国航天科技目标             
  D.表达中国人民美好愿望

10.有思想家主张把“自主性”还给人类，而且使人认识到自身的力量，能够运用自己的智力摆脱不成熟状态，更相信社会能够持续不断进步。这种思想形成于

A.智者运动时期               B.文艺复兴时期

C.宗教改革时期                      D.启蒙运动时期
11.1851年一个法国人在参观水晶宫博览会后说：“像英国这样一个贵族国家却成功养活了它的人民；而法国，一个民主的国家，却只会为贵族进行生产。”对这段话理解正确的是

A.嘲笑英国是贵族国家                B.肯定英国的工业革命                  

C.赞赏法国是民主国家                D.否定法国贵族的特权
12.1802年，美国成立了国家专利局。截止到1860年美国国家专利局批准的专利总计为36000件，仅1897年这一年就批准了专利22000件。美国依靠强大的科技实力，很快在第二次工业革命中独占鳌头。由此，我们得到的启示是

A.要成立国家专利局                  B.加速发展国家经济和教育

C.加快专利审批速度                  D.鼓励创新推进生产力发展
13.希特勒所吹嘘的“大西洋铁壁”被突破了。斯大林对此评价说：“就其规模、就其宏大的布局，以及杰出地执行计划情况来讲，在战争史上从来也没有过足以和它类比的事业。”斯大林评价的事件是
A.不列颠之战                        B.中途岛海战

C.诺曼底登陆                        D.莫斯科战役 

单项选择题II：14—15题，每题3分，共6分，每一选项的分值可能为0、1、2、3分。选出最佳一项，多选不得分。

14.在中西文化冲突对抗中，当调和成为新文化运动传播的障碍时，李大钊说：“一个是新的，一个是旧的。但这两种精神活动的方向，必须是代谢的，不是固定的；是合体的，不是分立的，才能于进化有益。” 对此，今人解读最接近李大钊本意的是

A.区分了中西文化的不同性质          B.描述了新旧代谢的动态过程

C.表明他坚决反对中西“调和”        D.认为民主与科学才能救中国

15.《欧洲十五讲》开篇说欧洲同源；雨果也曾说过：“总有一天，到那时……所有的欧洲国家，无须丢掉你们各自的特点和闪光的个性，都将紧紧地融合在高一级的整体里。”材料强调的是

A.希望欧洲国家联合                  B.欧洲国家有共同的历史文化

C.欧洲国家成立欧盟                  D.欧洲国家有相近的宗教信仰

天津市部分区2020年学业水平等级考模拟试卷（一）
历史

第II卷

注意事项：

    1. 用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题卡上。

    2.本卷共3题，共55分。

16.（18分）阅读材料，回答问题。

材料一  “君主天命说”作为一种政治理论明确地被提出来，一般认为是在殷周之交，这些思想成为儒家政治思想的渊源。孟子对其进行了系统的归纳，提出“王朝革命”思想。《孟子﹒梁惠王下》中孟子言道：“贼仁者谓之贼，贼义者谓之残，残贼之人谓之一夫。闻诛一夫纣矣，未闻弑君也。”
——摘编自林坤《在理解思想的延续中培养历史解释素养》

材料二  古者天下之人爱戴其君，比之如父，拟之如天，诚不为过也。今也天下之人怨恶其君，视之如寇仇，名之为独夫，固其所也……岂天地之大，于兆人万姓之中，独私其一人一姓乎！是故武王圣人也，孟子之言，圣人之言也。后世之君，欲以如父如天之空名禁人之窥伺者，皆不便于其言，至废孟子而不立，非导源于小儒乎？
    ——黄宗羲《明夷待访录﹒原君》

材料三  从来天生民而立之君长，所以为民役者也，君一人不能独治万几，于是建设臣工以分治之，凡佐君为民役者也。
——孙中山《原君﹒元臣序》

（1）根据材料一，指出孟子的思想主张及其理由。（4分）

（2）根据材料一、二并结合所学知识，说明黄宗羲对孟子思想的继承与发展并指出黄宗羲思想的历史价值。（10分）

（3）材料三中孙中山认为民与君的关系是怎样的？结合所学知识，指出孙中山对黄宗羲的思想有怎样的继承和发展。（4分）

17.（21分）阅读材料，回答问题。

材料一  宋代交子
宋朝发明的交子，是世界上最早的纸币。商业中的“赊”即信用关系，孕育出交子。起初是川峡一带，因铁钱分量重而价值贱，“小钱每十贯，重六十五斤，折大钱一贯，重十二斤，街市买卖，至三五贯文，即难以携持”，商人（尤其是大商人）极感不便，客观上需要一种容易携带的、轻便的货币。真宗时，成都十六户富商私造钱券，称为“交子”。后来，主持交子铺的豪商，挪用、吞没现钱，交子不能兑现，引起争讼，官府遂令收闭。但当地使用交子，已成习惯，骤然废除，商业活动大为不便。仁宗时，设交子务于益州，由官府发行交子。每界（期）发行额为一百二十五万六千三百四十贯，准备金为三十六万贯。交子以三年为一界，当界满时，制造新交子，调换旧交子。

起初，交子只在川峡流通。仁宗天圣时，推行到秦州。

——摘编自范文澜《中国通史》

材料二  人民币的发行
1948年12月1日，在石家庄中华北大街11号原华北银行旧址，举行了中国人民银行的挂牌仪式。同日，华北人民政府发布公告：“为适应国民经济建设之需要，特商得山东省政府、陕甘宁晋绥两边区政府同意，统一华北、华东、西北三区货币。决定：一、华北银行、北海银行、西北农民银行合并为中国人民银行；二、于本年12月1日起，发行中国人民银行钞票，定为华北、华东、西北三区的本位货币，统一流通。”1948年12月7日，《人民日报》（华北版）发表社论：“我们解放区的货币正在配合着战争的胜利，迅速扩张它的流通范围，并把蒋币驱逐到它的坟墓里去。”中国人民银行的成立和第一套人民币的发行，如东方天际一抹朝霞，预示着新中国的红日即将喷薄而出。
材料三  欧元大事记
1957年《罗马条约(Treaty of Rome)》签订。
1969年3月，欧共体海牙会议提出建立欧洲货币联盟的构想。

1971年3月，"维尔纳计划"通过，欧洲单一货币建设迈出了第一步。

1979年3月，在法国、德国的倡导和努力下，欧洲货币体系宣告建立，同时欧洲货币单位"埃居"诞生。

1986年2月，欧共体签署《单一欧洲文件》，提出最迟在1993年初建立统一大市场。

1991年12月10日，欧共体首脑会议通过了《欧洲联盟条约》。规定，最迟在1999年1月1日，经欧洲理事会确认，如达到"趋同标准"的成员国超过7个，即可开始实施单一货币。

1993年11月《欧洲联盟条约》生效。

1994年12月15日，马德里首脑会议决定将欧洲单一货币定名为欧元，取代埃居。

1995年12月确定统一货币为欧元。

1998年欧洲中央银行(European Central Bank)成立。

1999年1月1日，欧元在欧盟各成员国范围内正式发行，它是一种具有独立性和法定货币地位的超国家性质的货币，欧盟根据《马斯特里赫条约》规定，欧元于2002年1月1日起正式流通。

（1）根据材料一，归纳“交子”的特点。结合所学知识，分析“交子”出现的原因。（8分）

（2）根据材料二，指出第一套人民币发行的重大意义。结合所学知识，指出第一套人民币发行时的地位与现行人民币的地位有何不同并分析其原因。（7分）

（3）依据材料三，说明欧元诞生的特点。结合所学知识，指出欧元诞生的背景。（6分）

18.（16分）阅读材料，回答问题。

材料一  1650—1900年的世界人口数量变化表
	地区

年份   
	欧洲
	美洲和加拿大
	拉丁美洲
	大洋洲
	非洲
	亚洲
	总计（百万）

	1650
	100
	1
	12
	2
	100
	330
	545

	1750
	140
	1
	11
	2
	95
	479
	728

	1850
	266
	26
	33
	2
	95
	749
	1171

	1900
	401
	81
	63
	6
	120
	937
	1608


材料二  1650—1900年的世界人口占比变化表

	地区

年份   
	欧洲
	美洲和加拿大
	拉丁美洲
	大洋洲
	非洲
	亚洲
	总计（%）

	1650
	18.3
	0.2
	2.2
	0.4
	18.3
	60.6
	100

	1750
	19.2
	0.1
	1.5
	0.3
	13.1
	65.8
	100

	1850
	22.7
	2.3
	2.8
	0.2
	8.1
	63.9
	100

	1900
	24.9
	5.1
	3.9
	0.4
	7.4
	58.3
	100


——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》第497页

（1）根据材料一、二并结合所学知识，分析欧洲、亚洲、非洲人口变化特点及其原因。（12分）

（2）综上，你认为影响世界人口变化的主要因素有哪些？（4分）

天津市部分区2020年高三质量调查试卷（一）

历史试卷参考答案

选择题（共15小题，每小题3分，共45分。）

1．D 2．C 3．A 4．C 5．D 6．B 7．C 8．D 9．D 10．D 11．B 12．D 13．C

14．C（3分）；A（2分）；B（1分）；D（0分）

15．A（3分）；B（2分）；D（1分）；C（0分）

非选择题（共3小题,16题18分，17题21分,18题16分，共55分。）
16．（18分）

（1）思想主张：“王朝革命”思想；（2分）

理由：孟子将“仁”和“义”规定为君主的义务，如果君主不履行其义务，也就失去了做君主的资格，成为人们讨伐的对象，推翻暴政的“王朝革命”也就成为顺天应人的合理之举。（2分）

（2）继承：肯定孟子革命论。（2分）

发展：孟子认为只要君主违反了“仁”“义”道德，就可以推翻。黄宗羲反对君主专制，但并不反对君主制。（4分）

价值：抨击君主专制制度；（2分）对以后反专制斗争起了推动作用。（2分）

（3）关系：主仆关系，君为仆人，民为主人。（2分）

继承与发展：反对君主专制、以民为本、主权在民思想等（言之有理，任意两点，2分。）

17．（21分）

（1）特点：世界上最早的纸币；便于携带；民间产生；官府发行；流通于局部地区。（言之有理，任意四点，4分。）

原因：宋代商业经济繁荣；商人信用关系良好；四川川峡一带交通不便；铜钱太重，不易携带；政府的推动；客观需要。（言之有理，任意四点，4分。）

（2）意义：统一华北、华东、西北解放区财经；支援解放战争；迎接新中国的到来。（3分）

不同：第一套人民币发行时是解放区的货币，现行人民币是中华人民共和国法定货币。（2分）

原因：第一套人民币发行时，解放战争正在进行，新中国还没有成立。（2分）

（3）特点：酝酿时间长；准备充分；法国、德国发挥了重要作用；各成员国之间的协商。（言之有理，任意三点，共3分。）

背景：二战后，西欧国家普遍衰落；美苏的强大和冷战；日本经济崛起；欧共体到欧盟的成立；经济全球化趋势。（言之有理，任意三点，3分。）

18．（16分）

（1）欧洲：特点：欧洲人口和所占比例增加。（2分）

原因：欧洲资本主义经济的发展和工业革命为人口的增加提供了物质基础。（2分）

亚洲：特点：亚洲人口继续增长但是在世界总人口所占比例相对下降。（2分）

原因：亚洲地区人口基数大，新航路开辟后外来物种的传入有利于亚洲地区人口的增加。（2分）

非洲：特点：非洲人口经历了下降后再恢复的基础上的增长，但总人口所占比例持续下降。（2分）

原因：奴隶贸易和殖民掠夺造成非洲地区人口下降，奴隶贸易的终止造成人口恢复和上升。（2分）

（2）因素：经济发展程度；人口基数；奴隶贸易；外来经济物种的传入；人口流动；战争等。（言之有理，任意四点，每点一分，共4分。）
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